
令和５年11月定例教育委員会会議録 

  

令和５年11月定例教育委員会は、11月９日（木）大府市役所５階 委員会室１に招集し、次のとおり審議した。 

 

○ 出席した委員 

一番席委員 淺井 宣亮       二番席委員 西村 和子       三番席委員 冨田 良平 

四番席委員 竹中 万里       五番席委員 近藤 由美子 

 

○ 議案説明のため出席した事務局職員 

教育部長、主席指導主事、学校教育課長、指導主事（２）、学校教育課学校総務係長、 

学校教育課学校総務係主任、学校教育課学校施設係長、学校教育課放課後係長 

 

○ 傍聴者 

無し 

 

○ 提案議案 

議 案 第 74号 2024年度儀式等の期日について 

 75号 「県民の日学校ホリデー」の実施に伴う休業日の設定について 

 76号 令和５年度教育費補正予算（12月議会）について 

 77号 第六回大府市文化協会子ども書初め大会の後援申請について 

 78号 小学生仕事読本「お仕事ノート」東海市・大府市版の後援申請について 

 79号 2023みんなあつまれ！スポーツ・アトラクションズの後援申請について 

 80号 
０歳からの本格クラッシックコンサート 

あなたに贈る音楽の贈り物～クリスマスプレゼント編Vol.３～の後援申請について 

 81号 大府市民吹奏楽団ファミリーコンサート2024の後援申請について 

報告事項 １号 小中学校現況報告について 

開会時間 午後 １時30分 

閉会時間 午後 ２時09分 



 

発 言 者 要 旨 

教育長 それでは、ただいまから令和５年11月の定例教育委員会を始めさせていただきます。 

まず、前回の会議録につきましては、先ほど教育長室で御承認いただきました。ありがと

うございました。 

続いて、教育長報告です。前回の定例教育委員会が10月２日でしたので、それ以降につ

きまして報告させていただきます。 

10 月４日、知多地方教育事務協議会が開催され、５市５町の全教育委員の方々を対象と

した年に１度の研修会及び懇親会が行われました。私は市の会合と重なりましたので、懇親

会のみの出席となりましたが、教育委員の皆様には協議会、研修会等への参加お疲れ様でし

た。 
10 月６日、県造形教育研究会の総会が愛三文化会館で行われ、開催地の教育長として参

加者の皆様にご挨拶をさせていただきました。 
10月10日、きらきら教育の一環として行っておりますあいさつ運動を、大府北中学校に

て生徒の登校時に実施いたしました。当日はＰＴＡの方々も参加してくださいました。この

あいさつ運動は、毎年５月と 10 月のゼロの付く日に行うこととしていますので、10 月 20

日には東山小学校、10月30日には共和西小学校へ伺い実施いたしました。 
また、10月 10 日は学校訪問で吉田小学校に伺いました。翌週の16 日には共長小学校、

27 日には大府小学校を訪問して、今年度の学校訪問を終了しました。いずれの学校でも、

子どもたちや先生方の明るく元気に学習や活動に取り組む様子を見ることができました。教

育委員の皆様にも御助言をいただき、ありがとうございました。 
11 月１日と２日、教育委員視察として富山県小矢部市と石川県加賀市それぞれの教育委

員会を訪問し、学校教育に関する取組についてお話を伺いました。小矢部市では不登校対策

の様子、部活動地域移行の進捗状況などについて御説明いただき、意見交換をさせていただ

きました。加賀市では、文部科学省からの出向で任務についておられます島谷教育長自ら、

加賀市の教育ビジョンについて説明してくださいました。個別最適な学びと協働的な学びの

一体的な充実と実践の様子について力強く語っておられたことが、印象深く残っています。

今年度も有意義な教育委員視察になったと思います。教育委員の皆様、お疲れ様でした。 
11 月７日、今年度の大府市給食教室及び給食懇談会を、大府小学校を会場として実施い

たしました。コロナ禍では徹底して行っていた黙食が解禁となり、各教室では子どもたちが

明るく語らいながら食事をとる風景が見られました。献立のカレーライスをとてもおいしく

いただきました。懇談会では大府市の給食のおいしさについて、多くの保護者の方々から御

意見や御質問をいただきました。日頃色々と苦心されております、栄養教諭の方々にとって

も大きな励ましとなったことと思います。教育委員の皆様もありがとうございました。 
以上です。 

教育長 それでは、協議事項に入りたいと思います。 

議案第74号「2024年度儀式等の期日について」事務局説明をお願いします。 

学校教育課 

学校総務係長 

 議案第 74 号「2024 年度儀式等の期日について」説明いたします。（以下、提案理由等資

料により説明） 

教育長  この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

 (質疑なし) 

教育長 それでは、議案第74号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 



発 言 者 要 旨 

 (異議なし) 

教育長 ありがとうございました。議案第74号は承認いたします。 

続いて、議案第75号「「県民の日学校ホリデー」の実施に伴う休業日の設定について」、事務

局説明をお願いします。 

学校教育課 

学校総務係長 

議案第 75 号「「県民の日学校ホリデー」の実施に伴う休業日の設定について」説明いたしま

す。（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

 (質疑なし) 

教育長 それでは、議案第75号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 

 (異議なし) 

教育長 ありがとうございました。議案第75号は承認いたします。 

続いて、議案第76号「令和５年度教育費補正予算（12月議会）について」、事務局説明

をお願いします。 

学校教育課長 議案第76号「令和５年度教育費補正予算（12月議会）について」説明いたします。（以

下、提案理由等資料により説明） 

教育長 

 

この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、淺井委員お願いします。 

淺井委員 １点確認したいのですが、学校給食費で歳入が減ったわけですから、その分どこからか歳

出が減るという形にはならないのでしょうか。 

学校教育課長 賄い材料費としては、歳出としては教育委員会の方でお支払いをするのですけども、保護

者から負担していただく歳入の部分が入ってこなくなるものですから、今回その分を減額し

て、市の支払いとしては、歳出の方からいたします。 

学校教育課 

学校総務係長 

 歳入が減になった分、何か代わりがということですと、一般財源がその分充てられるよう

な形となります。 

教育長 その他よろしいでしょうか。 

はい、冨田委員お願いします。 

冨田委員 歳出の方の賄い材料費のところですけれども、物価が凄く上がっており、同じような材料

を仕入れようとするとお金がそれだけかかりますので上乗せするのはとてもありがたいの

ですが、素人目に考えると小学校は11円、中学校が21円で、給食費のバランスから考える

と小学校が11円だったら中学校は15～16円でいけそうなのに、なぜ中学校は倍になってい



発 言 者 要 旨 

るのでしょうか。その辺りが分かりません。 

学校教育課長 今回、小学校11円、中学校21円となっておりますが、既に小学校も中学校も19円ずつ

公費負担をしておりますので、それとの合計で小学校30円、中学校40円となります。11
月分から、さらに公費負担しますということで計上しています。食べる量とかもありますの

で、費用を積算した結果こちらの額ということになっております。 

教育長 その他よろしいでしょうか。 

それでは、議案第76号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 

 (異議なし) 

教育長 ありがとうございました。議案第76号は承認いたします。 

続いて、議案第 77 号「第六回大府市文化協会子ども書初め大会の後援申請について」、事

務局説明をお願いします。 

学校教育課 

学校総務係主任 

議案第 77 号「第六回大府市文化協会子ども書初め大会の後援申請について」、説明いたし

ます。（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、近藤委員お願いします。 

近藤委員 承認については、昨年度も許可しているということで問題ないと思いますが、１点質問が

あります。予算計画書で参加賞が100人分とありますが、一応予定人員は200人になってい

まして、実績からすると100人分で足りるという状況なのでしょうか。 

学校教育課 

学校総務係主任 

参加予定は200人ですが、過年度の参加人数から100人程度の参加ではないかということ

で、あくまで予算組みでということなので、100人を超えた場合も参加費を負担するものと

承知しております。 

教育長 その他よろしいでしょうか。 

はい、冨田委員お願いします。 

冨田委員 私も後援することに問題はないと考えておりますが、１点質問です。申込みが先着順と書

いてあるのですが、学年が上手に分かれず、ある学年が一斉に早く申込みをした場合でもそ

の先着順で受け付けるのか、あるいはある程度学年の人数が均等になるように、先着順とは

いえ調整をしていくのか、その辺りのところは分かるでしょうか。 

学校教育課 

学校総務係主任 

特段その辺りは申請者のほうに確認は取っておりませんが、申請書を読む限りでは先着順

になるので、学年分けの調整はされないのかなというふうに考えております。 

教育長 

 

その他よろしいでしょうか。 

昨年度も許可をしておりますが、議案第77号につきましては、御承認いただけるという

ことでよろしいですか。 

 (異議なし) 



発 言 者 要 旨 

教育長 ありがとうございました。議案第77号は承認いたします。 

続いて、議案第78号「小学生仕事読本「お仕事ノート」東海市・大府市版の後援申請に

ついて」、事務局説明をお願いします。 

学校教育課 

学校総務係主任 

議案第78号「小学生仕事読本「お仕事ノート」東海市・大府市版の後援申請について」

説明いたします。（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 

 

この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、淺井委員お願いします。 

淺井委員 基本的に東海市と同じ感覚ですが、副読本という名目で教育委員会が後援して配った場

合、小学校に対してこれを使って何かやりなさいというような強制感が出るような気がし

て、尚且つこの本の収入が全て協賛金で賄われているということは、ベースにあるのは企業

の宣伝ということになる気がしてしまいますので、悪いことではないと思いますが、副読本

としては認めないほうがいいのではないかなと私は感じました。 

教育長 その他よろしいでしょうか。 
はい、冨田委員お願いします。 

冨田委員 私も淺井委員に賛成です。キャリア教育については、新しい学習指導要領でもかなり重

要視されておりまして、各学校も力を入れて取り組んでおります。資料にありましたように、

現場の方でも、参考になる副読本があるといいなとの声が上がっているのも事実です。ただ、

この内容を見ると地元の企業を紹介するということになっており、やはり地元企業となる

と、製造業とか商店とかそういったことに限られてしまって、他にも公務員ですとか仕事は

色々ありますので、幅広い目で働くということをとらえるというよりは、少々偏ってしまう

心配があります。 
それともう１点は、教育委員会が後援するとなると学校現場も使わざるを得なくなって

しまうような感じがして、それぞれの学校のキャリア教育のカリキュラムに影響を及ぼすの

ではないかなと心配になります。こういった理由で、私も今回は見送るべきかと考えており

ます。 

教育長 その他よろしいでしょうか。 
皆さん頷いておられますので、同様の御意見かなと思います。取り組みとしては決して否

定するものではないですが、考えようによっては企業の宣伝ということになるのではないか

と。また各学校それぞれ現時点でキャリア教育に取り組んでおりますが、この副読本につい

てのニーズはないという状況の中で、教育委員会後援の副読本として配ることになれば使わ

ざるを得なくなるだろうと。 
その辺りのところで今回はこの承認を見送るということになろうかと思いますがよろし

いでしょうか。 

 (異議なし) 

教育長 ありがとうございました。議案第78号につきましては、承認を見送ることといたします。 

続いて、議案第 79 号「2023 みんなあつまれ！スポーツ・アトラクションズの後援申請

について」、事務局説明をお願いします。 

学校教育課 議案第79号「2023みんなあつまれ！スポーツ・アトラクションズの後援申請について」



発 言 者 要 旨 

学校総務係主任 説明いたします。（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、西村委員お願いします。 

西村委員 昨年同様に許可も問題ないと思います。資料にもありましたが、保護者の皆様へというと

ころを見ますと、屋外遊びの楽しみ方をこういった法人の方に教えていただかないと、子ど

もたちは外での遊び方を知らないのだろうというのが少し寂しいのですが、こういうアトラ

クションでいろんな経験をしていただければいいかなと思いました。 
以上です。 

教育長 その他よろしいでしょうか。 
はい、竹中委員お願いします。 

竹中委員 これは、同じ日に半田市や東海市でも開催するってことですよね。他の後援団体と言って

も、あいち健康の森公園が会場のものに関しては大府が、他の会場のものはそれぞれ半田市、

東海市が後援するということですよね。 
それと健康の森公園で行うのに東浦町には、後援してほしいとか宣伝はしないのかなとい

うのが少し気になりました。３か所同時にするので、人数的にもスタッフの人たちがそれだ

けちゃんと用意されているとは思いますが、９時から15時の時間で子どもたちをこういう

ふうに遊ばせるのは大変だなと思いますし、やはり東浦町にも後援してもらうようにしたほ

うがいいのではと思いました。 
以上です。 

教育長 

 

ありがとうございます。 
事務局お願いします。 

学校教育課 

学校総務係主任 

半田市と東海市はそれぞれ別の公園でのイベントをやっておりまして、それぞれに後援し

ております。申請時はまだ東浦町に後援申請されておりませんでした。その後、東浦町に申

請されたかどうかまでは確認できておりません。 

教育長 是非、主催者には広く伝えた方が良い取組という評価でしたと、お伝えいただければなと

思います。 
その他よろしいでしょうか。 

それでは、議案第79号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 

 (異議なし) 

教育長 ありがとうございました。議案第79号は承認いたします。 

続いて、議案第80号「０歳からの本格クラッシックコンサート あなたに贈る音楽の贈

り物～クリスマスプレゼント編Vol.３～の後援申請について」、事務局説明をお願いします。 

学校教育課 

学校総務係主任 

議案第80号「０歳からの本格クラッシックコンサート あなたに贈る音楽の贈り物～ク

リスマスプレゼント編Vol.３～の後援申請について」説明いたします。（以下、提案理由等

資料により説明） 

教育長 この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 



発 言 者 要 旨 

はい、竹中委員お願いします。 

竹中委員 昨日の新聞にも写真入りで出ていたと思いますが、着々と準備されているようですし、新

聞には小林さんの事も出ていましたので、そういう大府出身の若手の人たちがこのように

色々なイベントをするというのは、本当にバイオリンのまち大府として、大歓迎なことです

ので、後援に問題はないと思います。 
以上です。 

教育長 その他よろしいでしょうか。 
それでは、議案第80号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 

 （異議なし） 

教育長 ありがとうございました。議案第80号は承認いたします。 

続きまして、議案第81号「大府市民吹奏楽団ファミリーコンサート2024の後援申請につ

いて」、事務局説明をお願いします。 

学校教育課 

学校総務係主任 

議案第81号「大府市民吹奏楽団ファミリーコンサート2024の後援申請について」説明い

たします。（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、竹中委員お願いします。 

竹中委員 後援は全く問題ないと思います。バイオリンの里構想を考えると、大府市はバイオリンみ

たいな弦楽器に関してはこうやって市を挙げて頑張って応援していこうということになっ

ていますが、吹奏楽になりますとそうではなく、今まで小学校で金管があって、中学に行く

と吹奏楽をやってという流れがあったのに、金管から吹奏楽という流れが今、非常に危うい

状態になっています。 
また、吹奏楽が地域移行するということを考えますと、この地域で、自費でコンサートを

されている吹奏楽の人たちは、どんどん応援しなければいけないのではないかなというに感

じました。 

教育長 

 

現在、放課後の取組ということで実証実験中ですが、共和西小学校と大東小学校で民間の

方々に御指導いただくことをやっており、その中に金管が入っています。かつての学校の金

管の課外活動に比べれば、非常に時間数が少ないですけれども、何とか金管に触れることを

絶やさないという方向で、市としても教育委員会としても、大事にしていきたいなとそのよ

うに思います。 
その他よろしいでしょうか。 

それでは、議案第81号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 

 (異議なし) 

教育長 ありがとうございました。議案第81号は承認いたします。 

それでは協議事項につきましては以上です。続いて４の報告事項に入ります。 

主席指導主事 報告事項１号「小中学校現況報告について」報告 

 


